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БЕЛЫ МУРАШНІК  

Прыпавесць

1  Калісьці не тое што вахцёрка —  кожны прусак тут ведаў Сымона як свайго.  

Сёння ж раптоўна ўсіх ад яго адвярнула. Вахцёрка абглядала з маўклівым спалохам і

асуджэннем, як быццам ён набраўся пранцаў. Адабрала пашпарт, чаго не рабіла раней,  

ды суха папярэдзіла, каб ён не заседжваўся пазней дваццаці дзвюх. 

Зазірнуў на агульную кухню — і ад яго, бы ад атруты, кінулася па кутох

прусачыная зграя. 

Прусакі нейкім звярыным нюхам ужо адчулі тое, пра што Сымон дагэтуль не

здагадваўся, бо інстынкты былі ў ім прыгнечаны эксперыментамі на лазерах ды

слуханнем класічнай музыкі. Не было ў яго чуцця на тое рэчыва, якое, нябачнае, лётала

ў інтэрнацкім паветры, лёгка распазнавалася жыхарамі ды рабілася цвёрдым,  

непахісным, што сцяна, — парадкам. Усё ішло ад Ракава, тое адчужэнне, якім сустрэў

Сымона інтэрнат, — таксама. 

Гэтаксама і паперына, якую ўранні прынеслі ў пакой Алене, Сымонавай жонцы: 

„В связи с нарушением распорядка (выходом замуж) вам надлежит выселиться из

общежития, выписаться, сдать ключи", — казаў дакумент, на якім стаяў ракаўскі

подпіс. Цыдулка груба перапыніла Аленіны думкі, скіраваныя да незавершанага

малюнка,  спыніла яе пэндзаль якраз тады, як з-пад яго з'явіўся маленькі паштавік з

вялікім аранжавым мехам за плячыма. Відаць па ўсім, паштавік нёс некаму прыемную

навіну , але адрасата Алена не паспела дамаляваць, бо пасланне з ненамаляванага

жыцця прымусіла адкласці пэндзаль і паднесці да вачэй насоўку . 

Каржакаватая, бы высечаная з шэрага каменю,  постаць Ракава паўстала перад яе

вачыма і засланіла ўвесь астатні свет. Здавалася, ні на яве, ні ў прыдуманым Аленай

свеце не было нічога больш жорсткага,  няўмольнага. Нават намаляваны ўчора Цмок  — 

яго можна было зафарбаваць або прырабіць яму дэеля смеху чайнік замест галавы.  

Ракава не зафарбуеш. ЁН, сіваваты, але мажны, вайсковай паставы чалавек, творыць

жыццё, у якім цябе могуць раптам выставіць на вуліцу , пад хмарнае неба, разам з тваімі

абразкамі. 

Ёй раптам захацелася зрабіцца маленькай і вярнуцца да таты і мамы, у іхнюю

хатку , якой няма, даўно расцягалі па бервяну чужыя людзі. Тады, калі ўсе былі жывыя,  
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— бацькі і хатка, Алена любіла прыкласці шчаку да нагрэтага сонцам дрэва і глядзець, 

як перабягаюць па бервяне, ад трэшчыны да трэшчыны пужлівыя павукі. Выгляд яны

мелі надта незвычайны, лічы, марсіянскі — круглыя, амаль безгаловыя тулавы, 

даўжэзныя, пераламаныя ў коленцах ногі... 

За гэтымі згадкамі яе заспеў Сымон. Паперына, падпісаная Ракавым,  усё яму

растлумачыла. Што было рабіць? Шукаць літасці ў чалавека, да якога было невядома як

падступіцца?  

— Я не ўмею з ім размаўляць, — прызналася Алена. — Ён увесь час глядзіць

некуды па-за табой. Азірнешся — нічога няма. А язык ужо драўляны, і словы

вымаўляюцца не тыя...  

— Добра, пайду я, — прамовіў Сымон. — Мы ўсё ж людзі, і ён чалавек. 

2Сымон не ведаў,   што ўжо некалькі год як з Ракавым здарылася нешта цяжкое,  

незваротнае. Ён заставаўся здаровым, зграбным мужчынам,  але часам яму мроіўся

белы, нібыта вылеплены з снегу , мурашнік. Пакуль Ракаў быў у гуморы, гартаў паперы,  

глядзеў футбол або трымаў чарку  — мурашнік стаяў нерухома, велічны, як бажніца.  

Варта ж было камусьці зачапіць Ракава недарэчным словам ці жэстам, як мурашнік

пачынаў хістацца,  нешта знутры яго трэсла, а з вокнаў і дзвярэй пачыналі сыпацца

мурашкі — рознакаляровыя, пярэстыя, паласатыя, у гарошак. Яны разбрыдаліся абы-

куды, а Ракаву карцела сагнаць іх у гурт ды закамандаваць: „Шыхтуйсь!" Гэтае

пакутнае жаданне мог бы прачытаць кожны,  хто ўважліва паўзіраўся б у гэты момант у

ракаўскі твар . 

Алена з Сымонам былі якраз тыя людзі, ад чыёй прысутнасці скаланаўся ўвесь

да падмурка белы мурашнік. Па-першае, далікатны нэрв, што кіраваў гэтым

напаўжывым арганізмам,  раздражняўся іхняй грубай тутэйшай гаворкаю. Па-другое, 

яна малявала, а ён займаўся лазерамі. Гэта было па-за сфэрай інстынктаў, якімі жыў

белы мурашнік. Не сказаць, каб людзі гэткага кшталту былі для Ракава ў навіну . Ён

нагледзеўся на іх — так званых творцаў, пісакаў, мазгавікоў,  лічы,  ведаў іх як

аблупленых. Галоўнае ж, ён ведаў цеста, з якога злеплены ўсе чыста людзі, творцы, не

творцы — усе аднолькава горнуцца да смачнай ежы і пітва, пад цёплы дах. А

кантралёрамі на гэтым шляху слушна ставяць такіх памяркоўных людзей, як Ракаў. 

Усё так — і разам з тым яны,  гэтыя „творцы", парушалі спакой і чысціню белага

мурашніка. Гэта Ракаву балела,  і каб суняць свой боль, ён наладжваў „камісіі" — з

групкай запалоханых „бытсаветаўцаў" пахаджваў па пакоях. У час адной з „камісій" ён
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прыгледзеўся да Аленіных абразкоў. Зялёныя вароны, жабы з вогнетушыцелямі,  вераб'і

ў капелюшах і з кульбамі... Здаецца, дзіцячае, але сваім дзецям (якіх у яго не было), 

Ракаў такога не паказваў бы. 

Сымон, па звестках Ракава, крэмзаннем не займаўся, але і на ягоны конт мелася

ясная думка. Несумненна, гэта быў „лазершчык", ад якіх карысці што ад казла малака.  

Ракаў набачыўся і такіх, яны не ўмеюць нават лямпачкі ўкруціць. 

Ракаў, так бы мовіць, іх вылічыў,  прадбачыў нават і Сымонаў прыход,  таму быў

крыху нават удзячны просьбіту , што пацвердзіў ягоныя разлікі. Прынамсі,  сустрэў

Сымона лагодна.  

— Ведаю, па што прыйшоў, — казаў ён, узяўшы мяккую, нават бацькоўскую

танальнасць голасу . — Ажаніўся. Яна тут. Ты — там. Мо яшчэ і без прапіскі. Хочаце,  

каб вам далі пакойчык. Так? 

Сымон адно ўзрадаваўся, што яго зразумелі без слоў.  

— Але я нічым не магу вам дапамагчы, — ужо казаў не бацька, а дзяржаўны

чалавек, прыстаўлены ахоўваць месца пад дахам. — Бо, сам ведаеш, не пакойчык вам

трэба даць, а выселіць з інтэрната — сам ведаеш чаму. Мне шкада тваю жонку , але што

зробіш. 

І потым новы зусім чалавек, не падобны на ранейшых двух Ракавых,  праказаў са

злараднасцю, Сымону мала зраэумелай:  

— Вы, маладыя людзі, хочаце добра жыць, але мы вам гэтага не дазволім. 

Сымон яшчэ не паспеў сесці — ён завярнуўся да дзвярэй. Для Ракава гэта было

крыху нечаканым, ён жа рыхтаваўся выслухаць доўгія просьбы, раскусіць хітрыкі, якія

выдумляюцца людзьмі, з надзеяй трапіць пад ягоны дах. Можа стацца, Ракаў што-

небудзь і паабяцаў бы, але такое, у чым пасля мог бы адмовіць. Маладыя, напэўна, усё

адно апынуліся б на вуліцы, але гэта адбылося б па правілах.  На жаль, Сымон гэтых

правілаў не ведаў і ўжо браўся за ручку дзвярэй, каб пайсці. 

Зноў — белы мурашнік, ахоплены ліхаманкай, з мурашынымі галовамі, якія

павытыркаліся з усіх норак...  

— Чакай! — з нейкай тугою выгукнуў Ракаў. Сымон затрымаўся.  

— Вось што я табе параю, — казаў Ракаў-бацька, — не спяшайся рабіць дзіця.  

Асцярожненька трэба, разумееш, пра што я кажу? 

Не, нічога пакуль што не разумеў гэты маладзён,  і не зразумее, пакуль жыццё не

паверне яго да Ракава. Але будзе позна. 
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3   Ракаў не паспеў нават разгледзець на Сымонавым твары добра знаёмага яму

выразу роспачы, з якім просьбіты часцяком выходзілі з прыймальні. Некалькі сказаў

дашчэнту разбурылі маленькі сусвет, які дагэтуль стварылі ў сваіх марах Сымон і

Алена. Той сусвет мякка асвятляла настольная лямпа з ружоваю засняю, у ім нарэшце

супакоіліся Сымонавы кніжкі, што колькі год пакутавалі, звязаныя, пад рыпучым

жалезным ложкам, знайшлі прытулак і Аленіны альбомы ды палотны з выявамі звяроў, 

птушак і людзей, якіх у жыцці не бывае...  У гэтай замкнёнай прасторы, схаванай пад

цаглянай шалупінаю, мажліва, пачыналася новае чалавечае жыццё, нязграбнае,  

смешнае на сваім пачатку . Але Ракаў загадаў яму : не быць! І не стала. 

Што было рабіць? Папрасіцца ў інтэрнат да Сымона? Але там працаваў Ракавым

нехта Свістуноў, які не бачыў просьбітаў — для яго яны былі мізэрныя, бы жамяра, 

простым вокам нават цяжка было разгледзець. А калі Свістуноў начапляў акуляры, дык

і зусім не бачыў гэтых кузюрак з іхнімі хаценнямі — перад ягонымі вачыма паўставалі

як з нейкага туману хітрыя людскія падкопы ды выкруты, а ім патрэбна было даваць

адпор . 

Навіна была такая цяжкая, што Сымон не захацеў цягнуцца з ёю да Алены. Яго

падхапіла вуліца — сцюдзёная, безнадзейная. Небаракаў, накшталт Сымона, тут ніхто

не заўважаў, апроч азызлага міліцыянта, які паныла пасвістваў паміж вёрткімі целамі

аўтамабіляў. Той ажно ўзрадаваўся, калі Сымон паплёўся на другі бок вуліцы насустрач

жалезнай смерці — свістам загнаў яго ў падземны пераход.  Тут гуляў скразняк і

папіхалі ў плечы, у бакі, але Сымон на нейкі момант адчуў утульнасць мармуровых

сценаў, што адгароджвалі каліва прасторы ад сцюдзёнага вялікага Сусвету . 3 нядаўняй

пары Сымон пачаў заўважаць за сабою : яго вабіла ўсё,  што мела выгляд замкнёнай

прасторы, нават мала прыдатнае для жытла — тэлефонная будка, забітая летачка з

шыльдаю „Квас", цагляная каробка, дзе гуў трансфарматар . 

Свой катушок у інтэрнаце амаль не грэў. Суседзі, Драч і Мушкевіч, цярпелі

Сымонаву прысутнасць, бо і самі маглі некалі, як і ён, парабіцца „зайцамі", з „вольным" 

размеркаваннем, без працы ды прапіскі. Але Сымон адчуваў: ён, выпускнік і жанацік,  

для іх — былы, сваё ў іхжыццё, у якое яму ўжо, бадай, не вярнуцца. 

Калі Сымон увайшоў у пакой, яны спрачаліся. 

Драч казаў:  

— І памый пасля сябе ванну . Прыйдзе Мацільда, захоча памыцца, а ў ванне

што? Валасы з...  
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— А ты? А ты? — перайшоў у наступ Мушкевіч. — Чые трусы пад ложкам

ляжаць непамытыя? Чыя каўбаса паўгода праляжала ў стаўбуры? 

Мушкевіч любіў справядлівасць.  

— Добра, мая каўбаса, — здаўся Драч. — Не ў тым справа. Мацільда да мяне

прыйдзе, зразумеў? Не выпэндзам, але проша вон. 

Стары інтэрнацкі закон датычыўся і Сымона, хаця Драч з далікатнасці не

нагадваў пра тое.  Мушкевіч падаўся ў тэлевізарны пакой глядзець хакей, а Сымон зноў

выйшаў на вуліцу , поўную незнаёмых твараў, абыякавых да ягонай бяды позіркаў. 

Зноў яго прыцягнула замкнёная прастора падземкі. Стаяў ён пад ліхтаром, на

рагу Замкавай, і глядзеў уніз, дзе па сходах насустрач адна адной рушылі дзве

паралельныя людскія плыні.  Ён уявіў, што нехта працягвае праз доўгую скрынку два

бясконцыя шнуры... 

4   — Гэтак жа можна ўвесь век прастаяць слупам!  А людства тымчасам на

ўлазіны эбіраецца. 

Хлапчына з рыжаватымі кудламі, з аранжавым мяхом за плячыма

бесцырымонна пакратаў Сымона за рукаво, перадаў яму ружовы квадрацік паперы.  

Сымон прачытаў на ім: „Дружа! Запрашаем на ўлазіны! На рагу Замкавай, у падземным

пераходзе. Алена ды Сымон". 

Сымон разявіў рот, сіліўся нешта вымавіць, але гэтулькі пытанняў таўклося ў

ягонай беднай галаве, што выйсце энайшлося для самага недарэчнага:  

— Ці ж я магу сам да сябе прыйсці на ўлазіны?  

— Чаму не? — здзівіўся хлапчына. — Чым кепска пагуляць на сваіх жа

ўлазінах? : 

Тады Сымон задаў другое, гэткае ж бязглуздае пытанне:   

— Хто ж гэта ўсё наладзіў? Ракаў?  

— Ракаў? — заплюскаў вачыма паштавік. — Ці ж без Ракава і пагуляць нельга? 

Людзі добрыя наладзілі, талакою. Дзіўна, як раней не сабраліся. ..  

— Хіба ў падземцы жывуць? — сумняваўся Сымон. — Як цяпер людзям вуліцу

пераходзіць? 

Паштавік некуды пазніўся і пачынаў моцна злавацца на Сымонаву няцямлівасць.  

— Зробім наверсе пераход. Намалюем „зебру". Або жывую прывядзем са

звярынца. Ёй усё адно дзе стаяць.  

— І гэта — дзеля нас?! — апошняе, што выціснуў з сябе Сымон.  
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— А чым вы горшыя ад астатніх? Ты, вядома, дурнаваты, бо занадта разумны,  

але гэта нічога, пройдзе. Вучыўся б у яе бачыць свет: тое, чаго ў ім няма, яна

дамалёўвае на сваіх абразках. Тады аказваецца — ёсць.  

5   „Увесну ж выкіну на вуліцу , — працягваў Ракаў няскончаную размову з

Сымонам, — зрабі вам ласку, пашкадуй — дык вы адразу напладзіце байструкоў, 

няўдзячныя”. Гэтымі думкамі ён падзяліўся ўслых па тэлефоне з былым сябрам па

войску , маёрам Малатковым. Маёр мусіў з усім пагадзіцца, хаця, чалавек па натуры

жаласлівы, ён пашкадаваў тых небаракаў, якіх выкінуць на вуліцу . ЁН быў шырокай, 

шчодрай душы чалавек, гэты Малаткоў: першую кватэру ён аддаў былой жонцы,  

другую — дарослай дачцэ, а цяпер збіраўся сціпла дажываць свой век у пакойчыку , які

вызваліць дзеля яго верны вайсковы сябар Ракаў. 

Пасля тэлефоннай размовы з Малатковым Ракаў залез у крэсла, каб адагрэцца ў

каляровых промнях тэлевізара. Тэлевізар працаваў спраўна, яму было без розніцы каго

грэць, ці то Ракава ў ягонай кватэры, ці то жыхароў інтэрната. А Ракаў з прыемнасцю

думаў пра зімовую сцюжу на вуліцах і дзякаваў некаму разумнаму , хто распарадзіўся

так, каб Ракаву было цёпла і ўтульна. 

Спакой, каляровыя бліскаўкі на шпалерах, прыглушаны голас дыктара, бялюткі, 

як снег, мурашнік. Ды вось у дзверы нехта пазваніў. Паштавік. 3 аранжавай торбы — 

хіба такія бываюць? — выняў ружовую паштоўку і працягнуў Ракаву . 

„ Запрашаем на ўлазіны. На рагу Замкавай. Шчыра Вашыя. Сымон і Алена". 

Якія ўлазіны? Хто ўлазіць і куды? Тут быў нейкі шантаж. Можа быць, нехта

пранюхаў пра тэлевізар . „Шчыра Вашыя". Ведаем,  якія вы нашыя. Так ён і ўлезе ў

вашую пастку . Ракаў доўга чухаў патыліцу : ісці — не выпадае, не ісці, заставацца ў

няпэўнасці — яшчэ горай. 

6  — Гэта сон, — казаў Сымон Алене, яна была ўжо побач з ім, — давай

прачынацца.  

— Пачакайма, — адказвала яна яму , — вунь зебру вядуць. 

А зебру прывёў міліцыянт, той самы меланхалічны вулічны свістун, што не даў

Сымону перайсці цераз дарогу . У вольнай руцэ ён трымаў мімозы, а на твар павесіў

усмешку. 

—1 я хачу на ўлазіны, — прызнаўся ён, — не чалавек я хіба? А што? Вунь

жывёліну прывёў дзеля парадку — камар носу не падточыць. 
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Каля падземкі чакаў натоўп — ссінелыя ад холаду твары, дробат азяблых ног. 

Але ўсе — велікадушна-цярплівыя.  

— Грамадзяне, — па звычцы звярнуўся да натоўпу міліцыянт, — падземны

пераход не працуе. Каму на той бок вуліцы — прашу да зебры. Хто на ўлазіны — калі

ласка, пад зямлю. 

Людзі шчытнай, гаманкой чарадою рушылі ў зеўра падземкі. 

Памяшкання было не пазнаць: зніклі брудныя адбіткі мностваў ботаў і

чаравікаў; чыесьці рукі павесілі на сценах стракатыя посцілкі, схаваўшы шэры мармур і

непрыстойныя надпісы на ім; з'явіліся лавы ды сталы, збітыя з дошак, нібы на

вясковым вяселлі. У паўзмроку адгадваліся сыльвэты печы, старасвецкага ложка,  

бёрнаў — Алене захацелася падысці і прыкласці да дрэва шчаку , як некалі ў дзяцінстве.  

А Сымон узрадаваўся сталам, шчодра застаўленым стравамі — міскамі з капустай і

гуркамі, пластамі ружаватага сала, колцамі кілбасаў, хлебнымі боханамі. Сымон

пашкадаваў, што няма вечна галодных Драча і Мушкевіча, — аж і яны з'явіліся, круцілі

насамі,  што ганчакі,  прынюхваючыся да пахаў тоўчанага часнаку і вяндліны. Зрэшты,  

гасцей прыбаўлялася з кожнай хвіляй, так што Сымон перастаў дзяліць іх на знаёмых і

незнаёмых.  Вочы ў людзей парабіліся яснымі і празрыстымі, не хавалі ад іншых ні

добрага, мі благога. 1 яшчэ: кожны госць вылучаўся чым-небудзь адметным, часам

выглядаў смешным, нязграбным, ды не саромеўся гэтага, што рэдка бывае на

звычайных гулянках.  Сымону здалося, што ён перагортвае Аленіны альбомы з

малюнкамі да дзіцячых кніжак — яе героі з большага былі гэткія ж прастадушныя,  

наіўныя. 

Вунь у пашарпаным гарнітуры дзядзька, які ўсім абліччам казаў пра свой стан: 

так, „біч", але ж не валацуга, не прыроджаны гультай — яму проста не знайшлося куды

прытуліцца са сваім талентам, з далікатнымі, што пальцы скрыпача, душэўнымі рухамі.  

У чалавека была рэдкая спецыяльнасць: настройшчык арганаў; здавалася б, можна

было з гэтага жыць, ды ён жа настройваў той арган, што павінен граць у чалавечай

душы. Але людзі, ведама ж, трымаюць свае душы на замку, ды мала хто здагадваецца,  

што ў яго ўсярэдзіне нешта павінна граць, — вось і застаўся дзядзька без працы. Але

тут, на Сымонавым свяце, яму знайшоўся занятак. 

Вунь разладжаная, расхістаная душа — паненка, за якой прыцягнулася цэлая

чарада разнамасных катоў. Паненка рабіла ў лабараторыі, дзе коцікаў рэжуць дзеля

навукі, і яна гэта тварыла штодня — забіваючы ў сабе шкадаванне. Ці было гэта

подзвігам і чыім — яе ці коцікаў — цяжка сказаць, але калечыліся ўсе, яна душою,  
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коцікі — целамі.  Ды сёння ўсё забылася, адліліся кацiныя слёзы, каля ейных ног

круціліся, лашчыліся тыя, што цудам ацалелі ў лабараторнай катарэзцы. Ніхто іх не

ганяў — як жа ў новую хату без ката? 

Незнаёмыя рабіліся сваімі, знаёмых аглядалі здзіўлена, быццам бачылі

ўпершыню. Міліцыянт таксама адшукаў знаёмую і ўвесь заззяў нейкай дзяцінаю

радасцю.  

— Здароў, снягурка! — гаркнуў ён на ўвесь тунель.  

— Вунь тая, у белай футрачцы, — паказаў ён суседзям і пачаў распавядаць. — 

Качаецца,  бывала,  у калюжыне каля самага апорнага пункта дружыны. Уся як ёсць

макруткая, дружыннікі ленаваліся яе падымаць. Хто-ніхто падыдзе, нахіліцца: „Здароў, 

цётка! Зноў назбіралася?" — „Я не цётка, — ледзьве язьіком варушыць, — я

снягурка!.." — „А чаму мокрая?" — „А гэта я растаю..." Але падзівіся, як сёння

прыбралася!.. Каралеўна!  

Тут кожную можна было б абраць за каралеўну. Паненкі лепш за кавалераў

падрыхтаваліся да свята — апошнія прысунуліся хто ў чым, хто ў казённым, хто ў

спяцоўцы, адразу ад станка, хто ў пажмаканых портках, як тыя Драч і Мушкевіч. 

Паненкі ж невядома з якіх куфраў падаставалі бабіны андаракі, поняўкі, сукні — і

падземка закрасавала беллю ды чырванню старасвецкіх вышыванак.  

Раптам расквечаны натоўп рассекла, бы клінам, падцягнутая постаць Ракава. ЁН

абрынуўся ў свята нечакана, як камень падае з берага ў вір . Спахмурнелы, ён абводзіў

грамаду цяжкім позіркам і бачыў тое, што было адкрытым яму аднаму: разварушаны,  

разбэрсаны мурашнік, а вакол яго — бязглуздую мітусню стракатай жамяры.    

Але ў гэтым падземным балі было нешта,  што ўлагодзіла калючы ракаўскі

позірк: на драўляных сталох, эа грудаю кілбасаў, кумпякоў, звараных курэй таямнічым

зеленаватым бляскам свяціліся, як бы ўсміхаліся каму, пузатыя бутлі і букачы. Пасля

трэцяе чаркі ў Ракава пацяплела на душы: мурашкі, здаецца, пахаваліся ў сваіх норках.  

Ракаў пачаў заўважаць людзей. Найперш, міліцыянта — ягоная прысутнасць зусім

супакоіла Ракава. Не б'юцца, гамоняць, усё культурна, міліцыя ахоўвае. Хай. 

Заспявала скрыпка. Граў крычаўскі музыка, па-тамтэйшаму  — Бадак. Селянін з

гарадской кватэры, ён граў упершыню пасля вялікае і сумнае прыгоды, што здарылася з

iм. Якой — толкам не ведаў ніхто, глуха казалі толькі пра нейкую маланку, што

ўдарыла ў Бадакову хату . Казалі нешта і пра скрыпку — што вызваліў яе Бадак ажно з

таго свету , ды ці не было гэта казкаю, з тых, што распавядаюць пад Крычавам?.. 
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Бадак, па даўняй завядзёнцы, зайграў спярша сумнае — пра чырвоную каліну ў

лузе, пра мужыка-прапойцу , пра аратага, у якога лопнула сэрца, і ён лёг проста на

раллі, побач з сівенькім конікам... Нагнаўшы на ўсіх тугу , ён зайграў ды заспяваў

весялейшае: пра дурную Тэклю, што варыла поліўку з мышэй ды слiмакоў і частавала

ёю караля; пра марцаванне п'янага ката; пра прусачынае вяселле. Грымотна і дзёрзка

загучала падхопленая дзесяткамі мужчынскіх галасоў „Басота". Потым гасцей як

нейкім ветрам пазрывала з лаваў і панесла ў польцы „з падкіндэсам". 

Ад шалёнага грання, ад чацвёртай чаркі ў Ракава ўсё панеслася перад вачыма,  

некуды, падбрыкваючы, адляцеў і белы мурашнік; адзін толькі зрокавы вобраз на хвілю

затрымаўся ў мазгох: міліцыянт таньчыць у абдымку са „снягуркаю", у той — ясны, па-

дзяцінаму здзіўлены позірк блакітных вачэй. 

7  Свята дагарала. 3-пад зямлі выходэіў яшчэ святочны, сагрэты, хто пітвом, хто

скокамі, хто нечаканым знаёмствам — натоўп гасцей. Дзівіліся роўнаму , мёртваму

ззянню ліхтароў на пустых вуліцах. Неяк сталася, што натоўп падзяліўся на дзве часткі: 

адных пайшла праводзіць Алена, іншых павёў Сымон да бліжэйшай станцыі метро. 

Свята дагарала, гэта адчувалі ўсе, таму развітваліся нейкім похапкам, не гледзячы адно

аднаму ў вочы — баяліся няшчырых,  абыякавых позіркаў. Апошнім да Сымона

падыходзіў Ракаў, яшчэ крыху збянтэжаны, але ўжо з ранейшай звычкай паляпваць па

плячы ды павучаць.  

— Пагулялі добра, — казаў ён, — і хата твая нічога... Але — скразняк, дзьме з

абодвух канцоў. Дый невядома, што начальства на гэта скажа. Падземны пераход — і

раптам пасяляецца сям'я. Слухай: невядома, як яно яшчэ павернецца,  а катушок у

Ракава пад крыльцам усё ж надзейней. Уцяміў? За пачастунак дзякуй. Трымай, — і

перадаў Сымону звычайны інтэрнацкі ключ, а сам увайшоў у тралейбус, па-ранейшаму

падцягнуты, нягнуткі. 

Горад, абліты мёртвым ззяннем ліхтароў, вяртаўся, як і Ракаў, да ранейшага

стану халоднай паблажлівасці, затым — поўнай абыякавасці. Ці то знаёмыя, ці зноў

чужыя людзі праходзілі каля Сымона,  хаваючы вочы, нібыта баяліся згадаць пра свята,  

што мінула. Але праз квартал, у далёкіх промнях неонавай рэкламы мільганула нешта

паласатае — рыхтык зебрыная скура, а побач з ёю, здаецца, і блакітная міліцэйская

форма... Цi проста незнаёмы міліцыянт вёў пад ручку паненку ў паласатым палітоне. 
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8   ...нехта працягваў праз доўгую скрынку два бясконцыя шнуры — гэтак ішлі

ды ішлі насустрач адна адной дзве людскія плыні. 

Ноч была доўгай. У інтэрнаце,  калі Сымон вярнуўся, яшчэ не спалі — ці то

пападымаліся. Драч і Мушкевіч пілі гарбату і абмяркоўвалі жаночую анатомію. Яны

парабілі круглыя вочы, калі Сымон загаманіў пра начное баляванне. У кішэні паміж

тым ляжаў ключ, падораны Ракавым. Сымон цяпер не ведаў, чаму верыць — гэтаму

ключу , сваёй памяці або недаўменным позiркам суседзяў. 

Сумненні не пакінулі яго і ўранку , калі ён праходзіў да Алены,  працяты

непрыязнымі позіркамі вахцёрак. На лесвіцы перад ім паўстала постаць Ракава. Як

заўсёды, ён глядзеў не на чалавека, а па-за ім, але сёння ў ракаўскім паглядзе

прыбавілася суму , расчаравання ва ўсім існым. 1 гаворку распачаў ён зусім дзіўную:  

— Нельга было па-людску папрасіць? Няўжо я не чалавек, няўжо не

паразумеліся б? Адразу  „цялегу" катаць? Ты яго бачыў, той тэлевізар? 

Сымон аслупянеў. А Ракаў дадаў ужо інакшым, казённым голасам:  

— Будзеце жыць у сорак пятым пакоі. Вось ключ.  

— Вы ж мне ўчора далі яго, — вырвалася ў Сымона,  і ён дастаў з кішэні ключ з

біркаю 45. 

Настала Ракаву чарга аслупянець. Нешта светлае прамільгнула на ягоным твары,  

як міжвольная спроба згадаць штось добрае. Але не згадаў, махнуў рукой і пайшоў да

сябе ў прыймальню. Па дарозе ён суцяшаўся думкаю, што белы мурашнік нікому не

абмінуць, павыстаўляюцца — і зноў папросяцца ў норку , дзе ўтульна, уежна. 

Сымон жа заспяшаўся да Алены, бо яна адна, як яму думалася, магла пазбавіць

яго ад цяжару нявырашаных загадак. А яна якраз скончыла малюнак — маленькі

кучаравы камінар прабіраўся праз чорную поўсць да вялізнага чалавечага вуха.  

Няйначай, збіраўся вярнуць слых некаму, хто, маючы вушы, не чуў.  

— Ты сам гэта бачыў, ці не так? — перапыніла яна ягоны сумбурны маналог.  — 

Нават ключ маеш у кішэні. Няўжо табе трэба, каб увесь свет закрычаў, што гэта — 

праўда, не сон? 

— А ты памятаеш, як было? 

— Памятаю. Асабліва цяпер , як ты гэтак падрабязна пра ўсё распавёў. Было

добра? Было. Гэта галоўнае. Чаму ж ты такі засмучоны? 

Ён прызнаўся, што яго трывожаць цьмяныя намёкі Ракава на нейкі тэлевізар . 

Яна засмяялася. 
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— Ну , гэта лягчэй за ўсё растлумачыць. Тэлевізар у ягонай кватэры — з

інтэрната. Пра гэта ж усе ведаюць. Нават сам ён часам прыгадвае. Можа быць, у ім

прачынаецца сумленне, і тады ён спяшаецца зрабіць нешта добрае. А можа быць,  

баіцца, што хто-небудзь данясе ці ўжо данёс — і спяшаецца апярэдзіць падзеі. Хаця

мне хочацца, каб гэта было першае, а не другое. Бачыш, колькі клопату з-за тэлевізара? 

У нас яго не будзе. Будзем чытаць, слухаць музыку, глядзець праз акно на двар , там

цікава: дзве бабулі ўвесь час сварацца, вечарамі на лаве сядзяць закаханыя і нейкі

летуценнік вечна прахаджваецца пад ліпамі з кніжкаю. 

Яны перасяліліся ў невялікі пакойчык пад нумарам 45. Прасторы ў ім было

няшмат, але хапіла, каб размясціць ёйныя альбомы і палотны, ягоныя кніжкі і

прайгравальнік, потым — калыску. Тэлевізара ў іх праўда не было — аж да тае пары,  

пакуль яны не перасяліліся ў прасторную кватэру , і ўсё ў іх пайшло як у нармальных

людзей. Лёс надзяліў іх тым,  чаго жадаюць у паштоўках адно аднаму блізкія людзі, але

не даў у другі раз паспытаць свята, пахаванага ў адным з падземных пераходаў вялікага

горада. 


